

“Я помню! Я горжусь!”

Георгиевская ленточка не имеет национальности

На днях в Ереване в рамках инициативы “Я помню! Я горжусь!” раздавали георгиевские ленточки. Организаторы ежегодной акции – активисты общественной организации “Российско-Армянское Молодежное Единство” (РАМЕ) говорят, что акцентируют внимание не только на Великой Отечественной войне, но и на другой крайне важной дате – освобождении Шуши.

Помнится, пару лет назад в соцсетях разгорелись споры о том, так ли уж нужны нам георгиевские ленточки: мол, это реверансы в сторону России и пережиток советского прошлого. Авторам подобных комментариев, видимо, невдомек, что георгиевская ленточка не имеет национальности и история ее связана еще с дореволюционными временами. С конца XVIII века она была частью высшей армейской награды – ордена Святого Георгия – он же Георгиевский крест. К слову, русский полководец Михаил Кутузов на портрете художника Романа Волкова (1813 год) изображен с чёрно-оранжевой Георгиевской лентой... Медаль «За победу над Германией» учреждена 9 мая 1945 года и предназначалась всем военнослужащим и лицам вольнонаёмного штатного состава. Потом ленту отменили и больше не использовали ни на одной государственной награде. А традиция дарить георгиевские ленточки появилась весной 2005 года и никакой политической, географической или национальной привязки в ней нет – “это символ несломленного духом народа, который боролся, победил нацизм в Великой Отечественной войне”, и двусмысленные комментарии тут излишни. Тем более что в той войне участвовали в общей сложности 600 тысяч армян. Доктор исторических наук, соавтор книги «Вклад армянского народа в победу в Великой Отечественной войне 1941–1945» Климент Арутюнян в од-



ном из своих интервью утверждал, что 300 тысяч были из Армении, 200 тысяч – из других республик СССР, 100 тысяч – из диаспоры. Он же пишет: “Число армянских Героев Советского Союза – 106. Из них 4 получили это звание в советско-финской войне. Звание Героя Великой Отечественной войны получили 99 армян, еще трое удостоились звания Героя СССР за подвиги в послевоенные мирные годы». Кстати, по числу героев Армения занимает лидирующую позицию. «Чтобы не отставать от армян, во времена Горбачева Гейдар Алиев потребовал, чтобы Ази Асланову было присвоено звание дважды Героя, – рассказал К. Арутюнян. – Ази Асланов погиб в 1945 году, звание Героя СССР получил в Сталинграде, и примечательно, что к награде его представил командир бригады, генерал-майор Асканаз Карапетян, который в дальнейшем тоже получил звание Героя СССР. Как известно, Горбачев прислушивался

к Алиеву и под его давлением присвоил – таки Асланову звание дважды Героя”...

Впрочем, это так... Детали. Ви, пожалуй, не такие уж важные. Куда важнее сейчас то, что ветеранов-свидетелей тех героических событий с каждым годом становится все меньше, что старость у них не всегда достойная, что все меньше их приходит в Парк Победы положить цветы у вечного огня. У этих трогательных бабушек и дедушек в медалях есть возможность бесплатно слетать в Москву и посмотреть парад на Красной площади, но разве такое путешествие им под силу? В сопровождении родных и то с трудом... И можно перечитать уйму книг о войне, пересмотреть сотню фильмов, но ветераны все же остаются единственной ниточкой, связывающей нас с прошлым. Прошлым, кто бы что ни говорил, героическим: перед лицом опасности сплотились люди разных нацио-

нальностей, религий, профессий и даже политических взглядов...

А тем, кого раздражает георгиевская ленточка, наверняка стоит напомнить, что для нашего народа эта Победа имеет особое значение: поражение могло обернуться катастрофическими последствиями: союзник Германии – кемалистская Турция – уже к началу войны сконцентрировала на границе с Советской Арменией 26 вооруженных дивизий и выжидала удобного момента для вторжения на ее территорию. Гитлер дважды согласовывал с союзной Турцией открытие еще одного фронта: перед Московской битвой и перед Сталинградской. Так что, да: “Мы помним! Мы гордимся!” и георгиевская ленточка – пусть символическая, но дань уважения всем тем, кто не щадил себя в бою. Тем, благодаря кому мы живем сегодня спокойной, мирной жизнью...

Рубрику ведет
Анна САТЯН